

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>HELYBEN:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre 6 kor. — fl.	Félévre 9 kor. — fl.
Negyedévre 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és leaptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Debreczennek nem fáj semmi.

Körülbelül tíz esztendővel ezelőtt a közigazgatási bizottságok féléves jelentéseit felszabadították a sablontól és a kormányzat, tehát a közigazgatási, kulturális és közgazdasági élet minden ágára kiterjeszkedő kérdésekből összeállított iveket küldött a városokhoz és vármegyékhez.

Örömmel fogadták az ujitást. Fehér lapnak tekintették, amelyikre mindegyik város és vármegye ráírja a szive kívánságait. Mi, hol fáj? Mi az orvosság? Tele is irták a lapokat s úgy tudjuk, hogy fenn a minisztériumokban nem hagyták válasz nélkül azokat. Egyrészüket a kívánságoknak megadták, a többiben béketűrést kértek. Igaz, hogy kevesebbet adtak a jóból, mint amennyit kértek a béketűrésből, de legalább mégis adtak.

Ma még érvényben vannak

ezek a kérdőívek, de soha se hallunk róluk semmit. Mit mond, mit panaszol el a város, mi fáj nekünk, debreczenieknek. Eleinte mindent elmondott a város, ami a szivén feküdt, amit óhajtott, amiből előbbre haladást, boldogulást remélt. Egy idő óta azonban, úgy vesszük észre, hogy nincs mondani valója.

Ha az következnek ebből, hogy Debreczen uszik a jólétben, kielégítették minden igényét, semmire sincs szüksége, már sok is a jóból és az új intézmények csak terhére lennének, ha nagy ebéd után jóleső pihenést jelentene szótlansága, akkor ám belenyugodhatna a közönség a kielégített étvágy csendességébe. De mert semmi sincs így s Debreczen fejlődéséhez fokozatosan kívánatosak az újabb alkotások, kívánatos az is, hogy a város ennek folyton kifejezést adjon. A város soha se szűnjön meg emlegetni, mi szük-

séges és mi hasznos, mi kell neki. Azt a kevés fáradságot, amibe ez kerül, nem szabad resteleni, ha a város java, érdeke kívánja.

Az a szegény debreczeni kis iparos, a versenynyel küzdő nagy iparos, a versenyen felül forgalomban szűkölködő kereskedő mennyi instanciát kénytelen egy éven át ide-oda, mindenfelé beadni, hogy husz koronával többet vegyen be, hogy egy vaggonnal több árút szállíthasson, hogy egy új, jó vevőt szerezhessen. Ám ne feleljen a miniszter, vagy feleletében ne legyen több a biztatásnál, az ne csüggeszsze a várost, amelynek kötelessége még akkor is buzdítani és reménykedni, amikor más már csügged.

Igy igen könnyen azt hihetik, hogy Debreczennek nem fáj semmi. Pedig annyi a baja, hogy rá sem fér arra a papírra, amit a miniszter leküldött. Vagy talán azért nem ír rá semmit a város?.....

## A költő.

Irta: **Catulle Mendés.**

I.

Történt, hogy valamelyik tündérlány, aki olyan szép volt, mint egy rózsza, de olyan kegyetlen, mint a kigyó, örök boszút esküdött a város összes lakóira.

Hol volt, merre az a város? Hegyeten, vagy völgyben, vagy talán a tengerparton? Nem tudom. Hallgat róla a krónika.

És ugyan mi volt az a sértés, a melyért úgy megharagudott?

Erről sem beszéltek az ócska, sárga könyvek, a melyekben ezt a történetet találtam.

Eljellejtették meghívni a királylány keresztelőjére, vagy más volt az ok, de a tündér nagyon mérges volt és bosszuért lihegett.

A kezébe fogta a fejét és azon gondolkozott, hogy miképpen büntesse meg a város lakóit. Vizáradást küldjön rájuk, vagy sáskapusztítást. Tüzet, hogy lángok-

ban álljon az egész város. Szedje el a virágok illatát, vagy az asszonyok szépségét, hogy minden leány csunya legyen és vén, mint a boszorkányok?

Mert, mindezek a csapásokat keresztlvihette volna a tündér. Olyan hatalom volt a kezében, mely erősebb volt a vasnál és nagyobb végtelen a tengernél. Egy szavára a legszelidebb hegy látát lövelt magából, a tenger hullámai oly nagyok lettek, hogy mérföldet borítottak el. Megparancsolhatta a napnak, hogy megfordítva tegye meg az utját — nappal legyen sötét és éjjel legyen árnyék. — Mindez azonban nem elégítette ki az ő végtelen nagy bosszuját.

Egyik csapást se gyakorolta, hanem kitörölte az emberek emlékezetéből ezt a szót: „Szeretlek.“

Egy mozdulattal elvégezte ezt, ezután mosolyogva, mint, a ki szép és nemes munkát végzett, eltűnt.

II.

Az első órákban nem is vették észre az emberek, hogy hiányzik valamijük.

Rosszul érezték egy kissé magukat és ke-restek is valamit félénken és tapogatódzva, de semmi pozitív hiányt, a mi fájtna — nem érezték.

A szerelmesek, akik találkákra mentek rózsáligetekbe és a fiatal házaspárok, a kik függönyök mellett csókolódtak, egymásra néztek csodálkozva és idegenül. Érezték, hogy kellene valamit mondaniok, valami szépet, a mi jól esne mindkettőjüknek. Egy kérdést és egy feleletet. Gondoltak rá vágyakozással, de nem jutott az eszükhöz.

Mindamellet, nem érezték azt az igazi nagy fájdalmat és hiányt, a melyet ez a szó „szeretlek“ megérdemelt volna. Van az embereknek sok-sok szavuk, a melyekkel azt helyettesíteni tudják. — Ah, de nem tartott ez soká, nagy szomorúság fogta el őket. Hiába csókolgatták és becézgették egymást a legnagyobb szeretettel, hiába esküdtek egymásnak örök hűséget, a legnagyobb ömlengések között is nagy szomorúság fogta el őket valami ismeretlen dologért.



## Michelstädter Utóda.

==== Kizárólag czipő raktár. Bevészt szabott árak. ====

Debreczen, Piacz-utca 40. sz. a Hungáriával szemben.

## A kiegyezési tárgyalások.

### Mit mond a félhivatalos?

Budapest, szept. 2.

(Saját tudósítónktól.) Ma este megjelent a kormány könyvatos tudósítója a Bud. Tud. és szokásához hiven lezárója a kiegyezési tárgyalások ügyében utóbb felmerült híreket. Távirat nyomán szöszterint ide iktatjuk a félhivatalos ezáfoló szavait:

A kiegyezési kérdésekben a magyar kormány mindig azt az álláspontot foglalta el, hogy azokról a kérdésekről, amelyekre vonatkozólag a tárgyalások még be nem fejeztettek, semmiféle jelentéseket nem ad ki, mert ez a tárgyalások menetét csak zavarhatná. A kormány mindig azon a nézeten volt, hogy ezt az ügyet, a míg készen nincs, a nyilvánosság elé bocsátani nem lehet; a tárgyalások befejeztével a kész törvényjavaslatok ugyanis a parlament elé kerülnek. Ugyanebből az okból a kormány nem tartotta szükségesnek a léptenyomon felmerülő ferde híreket megczáfolni, meg lévén győződve arról, hogy mindezen találgatások, amelyekkel a tárgyalásokat kísérik, ugyanis maguktól összedőlnek majd.

Egyebek közt már régen bevezetett ténynek állították oda, hogy a kiegyezés már kész, holott az e felett való tárgyalások heteken át azóta is tartottak a nélkül, hogy ma még befejezve lennének; ugyszintén már hetek óta tudni vélük némely lapok azt, hogy az olasz borvámklauzula tekintetében mi a megállapodás. A legbiztosabb forrásból mérítve, kijelentjük, hogy ilyen megállapodás egyáltalán még nem létezik, miért is egyik-másik lapnak az állítólagos megállapodáshoz fűzött kommentárjai és az ezekre épített okoskodások és fenyegetőzések teljesen tárgyaltalauok. Eddig-élé csak az bizonyos, hogy az olasz borvámklauzula nem fog fennmaradni.

## A zágrábi tüntetések.

### Távirati tudósítás.

Zágráb, szept. 2.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap este 9 óra után nagyon válságos volt a

helyzet. A tüntetők számtalan csoportokra oszolva rendszeresen hozzáálltak a szerb üzletek elpusztításához. Az első támadást Tsuk Miklós kereskedő boltja ellen intézték.

Fél tíz órakor egy népes csoport bal-tákkal és vasrudakkal bontogatni kezdte az üzlet vasfüggönyeit. Tsuk kereskedő az üzlet fölött lévő lakásából több revolverlövést tett és egy detektivet súlyosan megsebesített. A tömegnek sikerült a vasfüggönyeket feltörni, azután berontott az üzletbe és mindent összezúzott. Ugyanez a sors érte Mirkovics madárkereskedő üzletét a Hosszu-utcában. Ott is erőszakosan betörték a boltba és mindent elpusztítottak.

Az Iliczán lévő Nikolics-féle üzletbe nem tudtak bejutni a tüntetők, mert nem tudták feltörni a vasfüggönyöket. Nagy pusztítást vittek véghez a tüntetők a Petrinjai-utcában és a szomszéd utcákban. A Petrinjai-utcában valóságos fáklásmenetet rendeztek, a mely a tüntetőknek világított, mert az összes lámpák el voltak oltva. — A rendőrség a tömeggel szemben teljesen tehetetlen volt és be kellett érnie a maga emberei ellen intézett támadások visszaverésével.

Legnagyobb volt a zavargás Iliczán, a hol egységes terv szerint az összes lámpákat eloltották és összetörték, a gázoszlopok között pedig drótokat feszítettek ki, hogy a rendőrség ne járhasson el a tüntetők ellen. A Kacsics-féle kávéházat, a melynek tulajdonosa egy szerb asszony s a melybe egy tüzmester menekült, a ki egy tüntetőt megsebesített, a szó szoros értelmében lerombolták és a helyiségben mindent izzé porrá törtek.

Ugyanez a sors érte a Kaudes-féle kávéházat a Petrinjai-utcában. Oda

egy rendőr menekült, a ki a tüntetők csunyán megverték. A nyomában levő tömeg összetörte a kávéház összes ablakait, betörték a helyiségbe és mindent összezúzta benne.

A Jellasics-tér előtt lévő Szecesszió-kávéházzal, a hol szintén menedéket keresett egy megvert és üldözött rendőr, hasonlóképen bánt el a tüntető tömeg.

## Debreczeni országos atletikai verseny.

### A versenyzők névsora.

Debreczen, szept. 3.

A folyó hó 7. és 8-án, az új sporttér tartandó nagyszabású versenyre a nevezési határidő tegnap, folyó hó elsején lejárt. A debreczeni torna- és kerékpáros egyesület ügyvivő elnökétől nyert adatok szerint a következő athléták és kerékpáros versenyzők neveztek:

Posszert János magyar uszóegyesület. — Katzer Ödön, Frisch Márton fővárosi kerékpáregyesület. — Buda Győző, Bernáth János budapesti torna- és uszóegyesület. — Kovács Nándor budapesti (budai) tornaegyesület. — Corai Arthur, Bóti Sándor budapesti tornaclub. — Fothi Nándor, Katona Gyula, Horváth Boldizsár nemzeti tornaegyesület. — Crettcer Rezső magyar atletikai club.

Vajda Károly, Gaál Lajos, Czágány István, Guttmann Miklós budapesti atletikai club — Komjáthi Rezső, Haringás Béla budapesti condor kerékpáregyesület. — Hellmich Miksa, Hellmich Pál, Sisó Lajos óbudai tornaegyesület. — Kakas Gyula, Weymann Arthur budapesti tornaclub.

Soltész József, Péderi Elemér, Erdődi Béla, Gabrovitz Emil, Gaedelmayer Antal budapesti posta- és táviró-hivatalnokok sportegylete. — Alt János, Matolai Gyula, Ziffer Sándor, Neidenbarch Ödön, Solymos Ferencz, Vitkay György aradi tornaegyesület. — Petkovics Béla, Duffner János, Györffy Ernő aradi „Meteor“ kerékpáros egyesület. — Zsák Zoltán hódmező-vásárhelyi torna- és

A szomorúsága helyét később a jelenetek foglalták el. Miután hiányzott valamijük, amit nem bírtak megmagyarázni, megkezdődtek a nagy és keserves szemrehányások és hűtlenséggel meg hidegséggel vádolták egymást. A szerelmesek nem voltak többé kedvesek és gyöngédek egymáshoz, hanem durvák és kötekedők.

Es így történt azután, hogy a rózsaligetek üresek lettek, mert a szerelmes pároknak nem volt szükségük intim találkozásokra.

Fa ellenség, vagy döghalál pusztított volna keresztül a városon, nem lett volna szomorubb és kihaltabb, mint most, amikor csak egy szót felejtettek el az emberek:

— Szeretlek!

### III.

Élt ebben a városban egy költő, akit legjobban lesújtott ez a csapás. Nem mintha egy szerelmes leány ajkairól várta volna ezt a szót, — mert egyáltalán nem volt kedvese; azonban lírai költő volt, aki hetilapokból irt rövid és szerelmes kis verseket szöke leányokhoz, akik sápadtak voltak, — de tulajdonképpen nem is léteztek. A legutolsó verséhez keresett point és nem találta meg, mert a vers értelme és a rim is ezt

a szót kívánta: „Szeretlek.“ Lehetetlen volt másképpen befejezni.

A költő nagyokat ütött az asztalra és nagyokat rágott a tollán:

— Megőrültem?

Érezte tisztán az agyával és a nyelvvel azt a szót, de nem bírta kimondani és leírni. Biztosan tudta, hogy mielőtt a vershez fogott, a poénja már megvolt.

Elfelejtette és hiába járkált éjjel ligetekben fák alatt, hiába vette elő mindazokat az eszközöket, a melyeket egy költő megtesz — egy poénért; nem boldogult! — Nagy szomorúság vett rajta erőt, mert ettől a verstől sok dicsőséget és husz francot várt. És ennél borzasztóbb nem létezik egy költőre. És újra elment erdőbe patakok mellé, a hol tündérek tánczoltak holdfény mellett. Mikor így gondolkozva, szomoruan tépelődött az erdőben, meglátta őt a tündér, a ki ezt a sok szomorúságot okozta a városnak és szerelmes lett a halvány fiuba. És oly gyorsan, mint a hogy egyik rózsá lehajol a másikhoz, lehajolt hozzá és az ajkát az ajkára tette. A költő egy cseppet sem haragudott meg érte, hogy zavarják a rím keresésben. Boldogan vezetette magát a tündér által gyönyörű vidékekre, a hol isteni zene szólt, csodaleá-

nyok tánczoltak és itt elfeledett mindent. Gondot, but, keservet, sőt a — rimet is. Gyönyörű gyümölcsöket evett aranyos kosarakból, tüzes bort ivott gyémánt serlegből és hallgatta a tündér bűbajos énekét.

Végtelen boldognak érezte magát. Mégis észrevette, hogy a tündér a legnagyobb csokolódzások közepette is hirtelen szomorú lett, nagyokat sóhajtott és arany haját kétségbeesetten bontogatta.

— Királynóm, — sóhajtott a lírai költő és letérdelt előtte: — oh, modjad mi szomorít el annyira a legnagyobb szerelmi mámor közepette Hisz oly boldogok vagyunk és te oly szép vagy!

A tündér gondolkozott, azután kétségbeesetten szólt:

— Hisz egyszer sem montad még, hogy: Szeretsz.

A költő meglepetten ugrott fel egy japáni kerevetről. Nem iméltelte, a mit a tündér mondott, hanem boldogan hazarohant. Megtalálta: a rimet.

Hiába tartotta vissza őt a tündér, hazaért és megírta a versét és elvitte husz frankért Dupuis urnak a kiadóba.

... Azóta megint zajosak a rózsaligetek és a fiatal házaspárok megint körülvették egymást féltő gyöngédséggel.

# Szezon

beálltával van szerencsém a nagy óra-raktáromra és javító-üzletemre felhívni, a hol rak-  
érdemű közönség figyelmét szolid óra-raktáromra és javító-üzletemre táron tarok legszebb  
kivitelű saját harang (kong) ütési inga, ébresző és valódi schvezi zsebórákat Javitok minden-  
nemű órákat, ütő inga (kong) ütési harang (kong) ütési átalakítok. Kérem a nagyérdemű közönség szives  
pártfogását, kiváló tisztelettel:  
WOLFRAM FERENCZ.

Órás és ékszerkereskedő, Egyház tér 3. sz. Ev. ref. nagy templom jobb oldalán.

vívóegylet. — Szabó Lajos nyiregyházi kerékpáros egyesület. — Dayka Endre nagyváradai tornaegylet.

Ehrenreich Jenő, Vida Vilmos debreczeni polgári kerékpáros egyesület. — Hajnal Arthur, Rudolffy Imre, ifj. Béressy Mihály, Grünwald Lajos, Grünwald Zoltán, Farkas László, Schirf Henrik, Csürös Gy., Tikos András, Szabó Ödön, Futó Sándor, Tihanyi László, Sólyom Béla debreczeni torna- és kerékpáros-egyesület.

A debreczeni torna- és kerékpáros-egyesület football-csapatja: Csatarok: Roth János, Perczel Dénes, Csürös Szilárd, Grünwald Zoltán, Drobni Ferencz. Fedezet: Hajnal Dezső, Csürös Gyula, Grünwald Lajos. Hátvéd: Oláh Miklós, Balogh István. Kapus: Deák Sándor. Tartalék: Tihanyi László, Farkas László.

## Krónika.

**Nimród humor.** A forró melegben künn a tarlón találkozik két szenvedélyes nimród. A vizsla a földön húzza a nyelvét. Erős homloktörülgetés és kölcsönös üdvözlés.

— Hoztál-e magaddal valami jót pajtás?

— Hoztam egy palaczk jó bort. Hát neked mid van?

— Van egy száraz nyelvem.

— Jól van. Osztokodjunk testvériesen.

A bort két egyenlő részre osztják és megisszák. A becsületes vadász már most kéri a pajtását, hogy osztokodjanak a száraz nyelven is.

Mire a másik furfangos mosolylyal mondja:

— De hiszen most már — *nem száraz a nyelvem!*

**A sorsjegy.** Egy debreczeni kereskedőhöz, aki osztálysorsjegy árusítással is foglalkozik, beállított az urambátyám a minapában.

— Lehet még kapni abból az ujmódi reskontóból?

— Van még! Választani is lehet!

S letesznek elébe egy pár osztálysorsjegyet. Nagy a nézegetés, válogatás, végre akad egy jó.

— Ekkell nékem!

— Jól van. Akkor beirjuk, felel a kereskedő. Szombaton lesz a huzás.

Ránt a magyar egyet a dolmányon s nagy szemeket mereszt!

— Mikor lesz?

— Szombaton!

— Akkor csak ne írja be az ur. Ihol a reskontója! Nem veszek! Mert nekem *mán pénteken kell a pis!*

**A gyakorló orvos.** Két orvos lakik közvetlenül egymás mellett. Az egyik idősebb, tapasztaltabb, a másik még reményteljes pályájának kezdetén van. A jó vidéki mégis ehhez látogatott föl valami bajával, mert hátha a városiak okosabbak.

A látogatás végeztével megkérdi a fiatal orvos:

— Aztán miért jött éppen hozzám, bácsi, mikor a hiresebb doktor a szomszédban lakik?

— Mér? — kérdi a magyar — hát csak azért, mert annak az ajtajára az van kiírva, hogy *gyakorló orvos*. Mán pedig olyanhoz nem megyek, aki rajtam akarja gyakorolni magát.

## Szétépte a medve.

— Saját tudósítónktól. —

Nem mindennapi eset történt — mint nekünk írják — az elmúlt héten a körösmezői határban levő pásztor-lakban, hol Petrasku Juont a saját udvarán egy medve szétmarczangolta.

Petrasku kint legeltette nyáját a hegytetőn, miközben bebarangolt az erdőbe. A véletlen egy medvebocsot hozott elébe, melyt Petrasku nagy ügygyel-bajjal megfogott és estefelé hazavitt a lakására, hol egy ólba zárta. Még ugyanazon éjjel Petrasku erős kutyaugatásra ébredt fel. Azt hitte, hogy valaki a beteretl nyáját akarja megdezmálni, kiment tehát az udvarra.

A juhakolnál mindent rendben talált. Visszajövet a sötétségben a sertésöl felé ment, hol a kis medve volt elzárva. Itt azonban egy hatalmas medve ugrott elő, rávetette magát a pásztorra, akit letepert s azután az arcát meg a mellét kezdte marczangolni.

A pásztor segélykiáltására kifutott a felesége is, de amint a medvét meglátta, ijedten bemenekült a házba. Hajnalban Petraskut teljesen szétmarczangolva, halva találta meg a felesége, a sertésöl deszkafala pedig szét volt törve és a medvebocs az öreg medvével együtt eltűnt. Az előjáróság jelentést tett az esetről a hatóság-nak és hajtóvadászati elrendelését kérte, de mivel a trónörökösöt őszre arra a vidékre várják vadászatra, a hajtóvadászati elmaradt.

## Egyház és iskola.

**Tanévnyitása az 1. r. iskolában.** A t. cz. szülők és gyámok ez uton is értesítettnek, hogy a helybeli izr. status-quo hitközség iskolájában a tanév ünnepélyes megnyitása a Deák Ferencz-utcai templomban f. hó 4-én, azaz csütörtökön d. e. 9 órakor lesz. Az iskolaszék.

**Élet a főiskolán.** Az öreg kollégium háztája megelevenedett. A portán, a folyosókon, de különösen a hivatalokban nagy az élénkség. Az emlékkert előtt apró gimnázisták árulgatják napestig használt könyveiket. A tekintélyesebb balszárnyon az akadémiai hallgatók verődnek csoportba s folyik vigan a *gólyák* boszantása. Előkerül egy-egy ós jogász is, vagy vén theologus, a ki valóságos udvart gyűjt maga köré, míg elbeszéli szerzte, az ország legtöbb főiskoláján szerzett tapasztalatait. No aztán holnap után kezdődnek az alapvizsgák, ezek a kellemetlen kérdezősködések, a mikre felelni kell, — ha lehet. Javában folynak e mellett a korteskedések az ifjúsági állások tisztikarának jelöltjei mellett. Egy hét múlva aztán megszokja mindenki a zajt, az élénkséget. Megy minden more patrio, ugy, mint tiz, ugy, mint száz évvel ezelőtt.

**Diószegi Mihály nyílt levele.** Diószegi Mihály gyantai ev. ref. lelkész, a ki mellé a debreczeni papválasztás alkalmából szintén szép számmal sorakoztak a hívők köréből, most a választás után az alább egész terjedelmében reprodukált sorok közzétételére kérte fel lapunkat:

**Választóimhoz!** A Nagyt. Némethy Lajos lelkész ur halálózása folytán lefolyt debreczeni lelkészválasztás utóhangja gyanánt néhány szót intézek Önökhöz t. választó hiveim s hittestvéreim! Az igaz köszönet szavával kezdem. Jól esik lelkemnek az a tudat, hogy Önök pártolásuk által megbecsülték s megtisztelték be nem az

Ur Jézus egyszerű szolgáját. — E tudatot drága kincs gyanánt örökre szívembe zárom. Köszönetet mondok önöknek azért is, hogy az egész választás alatt papválasztáshoz illő és méltó érülettel viselték magukat. Eleve ez volt az önök tudomására jutott nézetem is: tisztán s mocsoktalanul küzdeni zászlóm alatt s bármi legyen a vég, becsülettel, tiszta öntudattal vonulni vissza. Ismételen köszönöm Önöknek, hogy e szempontot betartották s hogy t. Jánosi Zoltán barátom nyerte el a győzelmi bábort, annak én is igazán örülök. Az ő magas képzettsége, classikus egyénisége teljesen kvalifikálja őt arra a helyre, ahova jutott. Nyugodtak lehetünk, ha a választása mellékkörülményeire visszatekintünk, hogy ő is tiszta uton kereste magának a szellemi képességének, képzettségének megfelelő helyet. Mi más ehhez képest a *külön* vonatok utja?! Midőn tehát a megválasztott t. barátom egyénisége s szerencséje előtt én is tisztelettel meghajtom lobogómat, kívánom, hogy önök méltán találják meg benne az *igazi Ulpipásztort*. A zálog erre meg van. Isten önökkel. Gyanta, 1902. szept. 1-én. Tisztelő hittestvérük *Diószegi Mihály* ev. ref. lelkész.

**A nőipariskolában a beiratások** már megkezdődtek és tartanak egész héten d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig. A tanév megnyitása f. hó 8-án d. e. 9 órakor lesz. Szegényebb sorsu leányok, kik a 14-ik évöket betöltötték és legalább a 6 elemi osztályt jó sikerrel végezték, még jelentkezhetnek, mint tandíjmentes növendékek az iskola igazgatóságánál.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Széll Farkas szabadságon.** Bessenyei Széll Farkas kir. táblai tanácselnök tegnap kezdte meg hat heti szabadság idejét.

**§ Körözött tolvaj.** A szoboszlói járásbíró felhívást tesz közzé, melyben lopással gyanúsított Erdélyi Bangó József, ismeretlen tartózkodásu, kabai lakost felszólítja, hogy egy havi határidő alatt jelentkezék vagy tudassa hollétét. Ennek meg nem történte esetén országosan fogja Bangót köröztetni a járásbíró.

**§ Pályázat jegyzői állásra.** A debreczeni kir. törvényszék 1600 kor. törzsfizetés és 490 korona lakpénzzel javadalmazott jegyzői állásra hirdet pályázatot. Ajánlatok két hét alatt az elnökhöz nyújtan-dók be.

## SZÍNHÁZ.

**A délibábok hazája.** Lovász János és Haranghy György debreczeni tárgyú darabját: *A délibábok hazáját* e hó 20., 21. és 22-én mutatja be az Uránia-színház igazgatósága a városi színházban. Az érdekes bemutató iránt már is nagy a közönség érdeklődése — s előreláthatólag telt színház fogja végig nézni valamennyi előadást. A bérlők elővételi jogát szeptember 15-ig tartják fenn. Bérelhetnek 20-ára az A), 21-ére a B) és 22-ére a C) bérlők.

# Asztalos József új rőfös- és női-divat áruháza

szeptember elején **megnyílik** Debreczenben, Kossuth-utca 4. szám alatt, (a Pénzügyigazgatóság épületében.)  
 Kéri a n. é. vevőközönséget, hogy vásárlásait tartsa fenn.

## UJDONSÁGOK.

### Rablótámadás a kertek alatt.

Debreczen, szept. 3.

(Saját tudósítónktól.) A kertségekbe vezető utak, melyek így nyár folyamán élénk forgalomnak örvendenek, kezdenek a közbiztonságra nézve felette veszélyesekké válni.

A kertségek lakói, kiket valamelyes dolguk a késő éjjeli órákra bent maraszt a városba, hazafelé menve ellehetnek rá készülve, hogy a néptelen és őrizetlenül álló sötét ut valamely bokrából előtte terem egy-két kétes alak és kést szegezve mellének, pénzt követeli.

Csak pár nappal ezelőtt adtunk hirt a Széchenyi kertekbe vezető uton történt vakmerő rablásról s már is újabb hasonló támadásról számolunk be olvasóinknak, mely a Varga- és Téglás kertekbe vezető uton történt.

Az árokkal és sűrű bozóttal szegélyezett ut igen alkalmas arra, hogy a városból kiszorult züllött alakoknak biztos menhelyet nyújtson a hatóság emberei elől.

Ezen az uton haladt tegnap este Szöllősi Péter favágó lakására, mely a Téglás-kert I-ső járásában van. Fáradságos napi munkájától törődött, csendesen lépegetett a poros uton s nem vette észre, hogy az egyik bokor megett két sötét alak várja közeledtét, akik bizonyára pénzt sejtettek a munkából hazatérő napszámosnál.

Szöllősi mikor a bokorhoz ért, egyszerre két csavargó kinézésű ember rohant rá, a földre teperték és folytogatták. Baltáját kicsavarták kezéből s azt fenyegetőleg emelték feje felé s úgy követelték tőle pénzt.

A váratlan támadás okozta első ijedségéből magához tért Szöllősi kétségbeesetten védekezett a tulerővel szemben s torka szakadtából segélyért kiáltott.

Szerencséjére kiáltozásait két éppen arra haladó napszámos meghallotta és futva igyekeztek a segélyére.

Ezt látva a két csavargó, futásnak eredt s csakhamar eltűntek a kertek sűrű fái közt, magukkal vivén Szöllősi baltáját.

Szöllősi megköszönve két munkás társának éppen jó időben érkezett segítségét, baj nélkül érkezett haza. Másnap jelentést tett az esetről a rendőrségnek.

### Lövöldöző nazarénus.

#### Küzdelem a hitért.

Debreczen, szept. 3.

(Saját tudósítónktól.) A nazarénus szekta vallási rajongásáról naponként lehet olvasni érdekesebbnél-érdekesebb dolgokat. Ez a csodálatos felekezet valóságos dühvel terjeszti az általa egyedül jónak tartott hitet, s különczködésével állandóan magára irányítja a figyelmet. Engedelmességet megtagadó nazarénus katonáról csaknem mindennap hallani hirt — de olyanról, a ki vallási örjögésében ép a nazarénus hitágazat által annyira tiltott fegyvert használja öldöklő eszközül — egyáltalán nem. Ilyen fegyverrel hadakozó nazarénus dolgáról ad hirt hajdu-hadházi tudósítónk:

Farkas Gyula, hajdu-hadházi csizmadia mester rajongó hive a nazarénus felekezetnek. Rajongásában annyira ment, hogy apja és anyja tiltakozására testvérét is átterítette a nazarénus hitre. Vasárnap lett volna az új egyháztág ünnepélyes felava-

tása. — Ezt az aktust Farkas Gyula azzal akarta emlékeztetessé tenni, hogy a leányt szüleitől teljesen elszakította. Szombaton este, hogy a szakítás teljes legyen, elment testvérével szüleinek az öreg Farkaséknak lakására és követelte, hogy az öregek adják ki a leány ruháit.

— Nem adom — jelentette ki bátorozottan az öreg Farkas. A leánynak itthon van a helye.

Farkas Gyula erre, hogy megfélemlítse apját, revolvert vett elő és lelövessel fenyegette az öreget. A megrémült ember előbb bezárkózott, aztán, hogy fiát megrendszabályozza, értesítette a csendőrséget Farkas Gyula garázdálkodásáról. Egy fél óra múlva Farkas lakásán három csendőr jelent meg. A mint a nazarénus meglátta a kakastollas közbiztonsági öreket, megriadt s a padlásra menekült. Hiába szállították fel a törvény nevében, hogy nyissa fel a padlás ajtaját — szoba sem állott a csendőrökkel. Ezek azután látva, hogy szép szerével nem boldogulnak, erőszakhoz fordultak és felakarták törni a padlás ajtaját. A mint az első kísérletet tették, Farkas Gyula három lövést bocsátott ki a padlás egyik hasadékából. A revolver golyók ott füttyöltek el a csendőrök füle mellett, szerencsére kárt senkiben sem csináltak. Farkas Gyula pedig felhasználta a lövés okozta riadalmat, a padlás nyílásán keresztül elmenekült a csendőrök elől. Egész éjjel nyomozták relytek helyét, de még ezideig nem akadtak nyomára. Azonban aligha fog sokáig bujdosni a megszökött nazarénus, mert a csendőröknek pontos személyleírás áll rendelkezésükre, amelynek alapján nem lesz nehéz a merénylő nazarénust letartóztatni.

### Öngyilkos özvegyasszony.

Debreczen, szeptember 3.

(Saját tudósítónktól.) A szegény özvegy asszony nyomorúságát, kínos és keserves életét nem egy poéta siratta el már meghatóbbnál meghatóbb dalban. Hálás tárgya is ez a poétáknak, mert hiszen nincsen is olyan szomorú teremtés — mint a szegény özvegy asszony — a kit még, a mint mondják, még az ág is huz. Egy ilyen szegény özvegy asszony bus végzetéről írja az alábbiakat tudósítónk.

Özvegy B. Tóth Lajosnének a Hadházi-utca 3-ik szám alatt volt egy kis kereskedése. Ebből élt, a mióta férjét két évvel ezelőtt elveszítette. Bánatos volt azóta a szegény asszony és ehhez járult az is, hogy epileptikus rohamokban szenvedett. Sokszor mondta is ismerőseinek, hogy neki szomorú vége lesz. Tegnapelőtt este nagyon a szívére tolt a keserűség árja, ekkor határozta el, hogy öngyilkosságot követ el. Este bezárta üzletét, aztán bement szobájába. Ünnepi ruhát vett magára, ágát a mestergerenda alá huzta. Aztán egy vékony zsineget vett elő s azzal felakasztotta magát a mestergerendára.

Öngyilkosságát csak késő reggel vette észre Vásárhelyi Mihályné. Gyanus volt előtte, hogy Tóthné, ki mindig korán nyitotta ki az üzletét, késő reggel sem mutatkozott. Benézett a szoba ablakán, akkor pillantotta meg a

gerendán függő asszonyt. Vásárhelyiné azonnal átfutott a közeli kórházba, a honnan telefon útján értesítették a rendőrséget. Kiss Gyula dr. a közkórház kiváló orvosa pedig azonnal az öngyilkosság színhelyére ment, de már csak a beállott halált állapította meg. Dobos rendőrbiztos a halottat a közkórházba szállíttatta. A rendőrség az öngyilkosságról értesítette a halott B. Tóth Lajosné Derecskei Juliánna Belényesben lakó rokonait. A szerencsétlen öngyilkost valószínűleg a közkórházból fogják eltemetni.

\* **Személyi hírek.** Szegheő István, a debreczeni kir. ítélőtábla tanácselnöke Mária-Besnyőről haza érkezett. — Oláh Imre kir. anyakönyvvezető tegnap jött haza hat heti szabadságáról. — Löcset József ezredes, családjával együtt Debreczenben tartózkodik.

\* **Eljegyzés.** Weisz Adolf, helybeli posztókereskedő jegyet váltott Bernfeld Juliska kisasszonnyal, Nagy-Surányról.

\* **Simonffy polgármester Budapest.** Simonffy Imre kir. tan. polgármester pár nap múlva elhagyja Velenczét és Ausztrián keresztül Budapestre utazik. A polgármester pár napig fog a fővárosban tartózkodni, a hol hivatalos ügyeket intéz el. Budapesti időzése alatt a Pannonia-szállodában fog lakni polgármesterünk s a jövő héten haza jön Debreczenbe.

\* **Az iparmuzeum rendezése.** A kereskedelmi és iparkamara muzéumának munkálatai a befejezéshez közelegnek. A nagy, hatalmas szekrények, a melyekben a kamara területéről küldött tárgyak vannak, már teljesen elkészültek — s most már csak a rendezés van hátra. A rendezés aprólékos munkáját Szávay Gyula és Grünwald József végzik.

\* **Halálozás.** Gáll Ferenczné, szül. Oravszky Róza 47 éves korában elhunyt. Temetése szeptember 3-án délután 3 órakor lesz az ág. ref. vallás szertartása szerint a Piacz-utca 79. számú háztól s a Szent Anna-utcai temetőbe helyezik örök nyugalomra.

\* **A Rákóczy-utcai elemi iskolát nem nyitják meg.** A tanév ez esztendőben még csak hivatalosan nyílt meg ugyan s a tanítás egy intézetben sem vette kezdetét, egyik elemi iskolánk azonban már is akadályozva van a beiratások megkezdésében. A Rákóczy-utcai elemi iskola tanítójának családjában ugyanis tegnap vörhenyeset fordult elő. A tisztí főorvos jelentése alapján a polgármesteri hivatal úgy intézkedett, hogy a járvány meggátlása végett a Rákóczy-utcai iskola zárva marad s a beiratásokat bizonytalan időre elhalasztják. A polgármesteri hivatal ez intézkedést az érdekelt szülőkkel haladéktalanul tudatta.

\* **Gyermekek örökbe.** Magyar Istvánné cserei lakos három gyermekét képtelen eltartani és szeretné örökbe adni. A gyermekek közül kettő leány, egy fiú. Az egyik leány 11, a másik másfél, a fiú pedig 9 éves.

## Dávid Jakab új vaskereskedése

Debreczen, Piacz-u. 7. szám. (Vecsey ház.) **Vasak és vasneműek, konyha berendezési és gazdasági ozikkek, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára.** Olcsó beszerzési forrás.

### \* Kaszáló birtokok rendezése.

A debreczeni határban most folynak a kaszáló birtok rendezési munkálatok. A városi tanács figyelmezteti a kaszáló birtokosokat, hogy a közgyűlés határozata értelmében a kaszálókat december 31-ig mérik fel. A ki tehát kaszálóját újabb alakban akarja átmeretni, az december 31-ig intézkedjék.

### \* Debreczen képvisellete a pozsonyi kiállításon.

Szeptember 8-án, vasárnap nyílik meg a pozsonyban rendezett mezőgazdasági kiállítás. A megnyitás fényes ünnepségekkel lesz egybekötve, részt vesz azon Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter és a kiállítás védője: Frigyes királyi herceg is. A megnyitás jelentős és ünnepélyes aktusán jelen lesz Debreczen sz. kir. város, a debreczeni gazdasági egyesület és a lótenyésztő bizottság képviselője is. A várost Király Gyula gazdasági tanácsnok, a Gazdasági Egyesületet Rickl Antal, a lótenyésztő bizottságot pedig Hutflész Kázmér fogják képviselni. A három képviselő szombaton reggel utazik el Pozsonyba.

**\* Közigazgatási bizottsági ülések.** E hó elején két közigazgatási bizottsági ülés lesz. Szeptember 10-én a városi és 8-án pedig a vármegyei közigazgatási bizottság ülésezik. Mindkét ülésen a szak-előadók referálnak a vármegye és város múlt havi állapotáról.

**\* Az iparos ifjak kérelme.** A debreczeni iparos ifjuság e hó folyamán jótékony célú előadást rendez a Margit-fürdőben. A műkedvelő előadásban különböző diszletek és ruhák szükségessége. A rendezőség kérvényt adott be a városi tanácshoz, amelyben diszleteket és ruhát kér a városi színháztól. A tanács véleményezés végett Szabó Kálmánnak adta ki a kérvényt.

**\* Ülés a Kossuth-ünnep ügyében.** A Kossuth-ünnepet előkészítő bizottság elnökei tegnap délután ülést tartottak a városháza nagy tanácstermében. Jelen voltak az ülésen Komlóssy Arthur, Bészler Károly, Körner Adolf, Kulcsár Endre, Kovács József, Otrókosi Végh János, Varga Lajos, Szabó Kálmán jegyző és Vetésy Béla. Az értekezleten Komlóssy Arthur elnökölt. Fő tárgya a Kossuth-ünnep programjának megállapítása volt. Részletesen megbeszéltek a már ismertetett programot s meghatározták az albizottságok teendőit. Bejelentette Komlóssy Arthur elnök, hogy Kulcsár Endre tanár, az ismert esztétikus megírta Kossuth életrajzát, mely bőven tárgyalja a 49-iki debreczeni Kossuth-napokat. Az életrajz kinyomtatva másfélív terjedelmű lesz és 10 fillérért fogják árucsítani. A bizottságok elnökei a bejelentést helyeslőleg vették tudomásul. Apróbb ügyek elintézése után a gyűlés fél öt órakor véget ért.

**\* Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Kripkó Lajosné ev. ref. 40 éves. Fettmann Sámuel izr. 29 éves. Sipos Margit ev. ref. 1 hónapos. Géder Eszter ev. ref. 23 éves. Özv. Duhek Viktorné r. kath. hetvenhárom éves.

### \* Segélykérés Debreczentől.

Ung vármegye több községét az elmúlt héten súlyos elemi csapás érte. A vármegye alispánja szépen megfogalmazott kérvényben fordult Debreczenhez segítségért. A segély-kérvény a tanácsülés elé fog kerülni.

**\* Halálozás.** Kovács Sándor népezenész tegnapelőtt a kórházban meghalt. Ma, szerdán délután 5 órakor temetik a kórház halottas házából. Halálát özvegye és öt gyermeke gyászolja.

### \* A budapesti tanítóképezdészek Debreczenben.

A budapesti I. kerületi állami tanítóképezde tanári kara e hó folyamán tanulmányutakat rendez. Elvezeti növendékeit az ország nagyobb városaiba, hogy a jövő nemzedék nevelői alaposan megismerjék a vidéki központokat. Eljönnek a budapesti tanítóképezdei ifjak Debreczenbe is, hogy a nagy magyar alföldi metropolisról is helyes képet szerezzenek. A tanítóképezde igazgatója tegnap értesítette a városi tanácsot, hogy a kiránduló csoport szeptember 13-án érkezik városunkba. A tanács Oláh Károly kulturtanácsnokot fogja megbízni, hogy az érkező vendégek fogadásáról gondoskodjék.

**\* Műkedvelő előadás.** Műkedvelő társaság szombaton este előadást rendez a Margit-fürdő disztermében. Színrehozzák Szigligeti kitűnő népszínművét, A szökött katonát. Az előadás iránt, amelynek tiszta jövedelmét a helybeli görög katolikus templom alapja javára adják, nagy érdeklődés nyilvánul. A műkedvelők előadása a próbák után illetve sikerültnek ígérkezik.

**\* Elkobzott szalonna.** Tegnap 12 és fél kilogramm súlyu romlott szalonnát kobozott el a rendőrség, melyet Szendrei Károlyné karczagi lakos vett Böszörményi Pál Csapó-utcai hentestől. A szalonnát dr. Szalay kerületi orvos is megvizsgálta s azt az egészségre károsnak találta és megsemmisítését véleményezte. A rendőrség Böszörményi Pál ellen megindította a hivatalos eljárást.

**\* Dr. Winkler Jenő** egyet. orvostudor, fogorvos, nyaralásából hazatérve, megint megnyitotta Kossuth-utca 26. szám alatti fogorvosi műtermét.

**\* Vérengző kerülő.** A téglási határban az elmúlt napokban Pál Gábor herülő tilosban érte Abrók István hajduházi gazdaember lovait. Beakarta hajtani az állatokat a község házához. Ábrok azonban kérve, hogy hagyja azokat szabadon. Ebből aztán szóvita kerekedett s a vitának az lett a vége, hogy Pál Gábor fokosával agyafőbe verte Abrók Istvánt, akit súlyos sérülésekkel szállítottak lakására. Állapota aggasztó.

**\* Az iskola és őszi idény kezdetén** ajánljuk házilag készített kitűnő minőségű női- férfi- és gyermek cipőinket, valamint csizmaikat következ mérsékelt árakban: Női- és férfi cipők 2 frt 50 kr.-tól felfelé. Leány-, fiu- és gyermek cipők: minden árban. *Mandel és Társa* kizárólagos cipőüzlete Debreczen, Piacz-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház.

**\* Sikasztó hetes.** Pár nap óta szolgált Katona Imre mentelepi kantinosnál Szilágyi Sámuel hetes. Szorgalmával kiérdemelte gazdája bizalmát, ki apróbb bevásárlásokkal is megbízta. A bizalomnak tegnap óta vége, mert Szilágyi rutul visszaélt

vele. Gazdája tegnap is — mint rendesen — bevásárlással bizta meg, át adott neki husz koronát. Szilágyi elment s szót nem tért vissza. Katona Imre a rendőrséggel ke-resteti a sikasztó hetest.

**\* Magyar dal- és zene társaság a Dréher-söröcsarnokban.** Elvezetettel hallgatja minden este a magyar dal- és zenetársaságot az a nagy közönség, amely a Dréher-söröcsarnokban egybe gyűl. Precíz, szép előadásukkal kellemessé teszik a közönség szórakozását. A kitűnő ételek és italok, valamint pontos kiszolgáltatásról Máskus Jenő vendéglős gondoskodik.

**\* Eltűnt gyermek.** Még vasárnap este eltávozott a szülei háztól a 10 éves Balogh András és azóta nyoma veszett. Szülei már tüvé tették érte az egész várost, de nem találtak még csak a nyomára sem. Tegnap a rendőrségnél is bejelentették a gyermek eltűnését.

**\* A jövő gyorsvonata.** Egy műszaki lap érdekes adatokat közöl a közel jövőben közlekedő gyorsvonatokról. Nagy hiba volt eddig, hogy az utasok sokat szenvedtek a mozdonyból elszálló nehéz kőszénfüsttől. Jövőre azonban bátran nyitva lehet tartani az ablakokat, mely egy vasúttársaság oly készüléket talált fel, mely a füstöt a mozdonytól elvezeti s a vonat hátulján jut a szabad levegőre. Lényeges módosítást szenved a mozdony is, melynek széles eleje felfogta a szelet s így csökkentette a vonat gyorsaságát. A rendes menetsebesség százharmincz kilométer lesz óránként, azonban százhetven kilométerig emelkedhetik, a nélkül, hogy az utasoknak kellemetlen volna. Hogy az amerikai vonatokkétszáz kilométer sebességgel közlekednek óránként, egyszerűen mese.

**\* Négyezer koronás lopás egy villában.** Az Uj-kert egyik nyári lakában, amely Oláh József tulajdonát képezi, péntektől hétfőig terjedő idő alatt nagy lopást követett el egy eddig még ismeretlen egyén. Négyezer koronát lopott el a nyaraló egyik szobájából. Hogy mint jutott a nagy összeg pénzhez, azt még eddig nem lehetett megállapítani. A lopás ügyében *Hodossy* csendőrőrmester nyomoz. Eddig egy hetes ellen irányul a gyanu, a kit a csendőrök tegnap le is tartóztattak. A vizsgálat folyik.

## TÁVIRATOK.

### Keleti Gusztáv meghalt.

*Budapest*, szeptember 2. Keleti Gusztáv a hirneves festőművész, az országos minta-rajziskola és a rajztanár képző intézet igazgatója, ma délben meghalt. A halálhír nagy részvétet keltett különösen művészkörökben.

### Visszautasított meghívás.

*New-York*, szeptember 2. Az Egyesült Államok hadi flottája a száraz földi csapatokkal együtt most tartja kombinált nagy gyakorlatait. Tegnap azonban a gyakorlatok hirtelen félbeszakadtak és pedig oly különös okból, amely erősen foglalkoztatja az Unió közvéleményét és foglalkoztatni fogja az Egyesült-Államok kongresszusát is. A gyakorlatok lefolyásának, illetve félbe-

# Bika kávéház és kioszkja.

fényes zeneestélyt tart. Számos látogatást kér:

Ma szerdán szeptember 3-án esti 8 órakor, **KISS BÉLA** jónemű nemzeti zenekar-vezető Vizaknáról való visszaérkezése alkalmából teljesen új műsorral

**Bika kávéház üzletvezetője.**

szakításának egyszerűen az volt az oka, hogy a parancsnokló tengernagy az Amerikában időző Malborough herceg tiszteletére nagy villásreggelit akart rendezni. A magasabb rangú tisztek energikusan tiltakoztak a katonai fegyelem illeténi profanizálása ellen, azonban a tengernagy rájuk sem hederített, hanem megtartotta a reggelit, melyen a hadügyminiszterium egyik titkára is részt vett. A tengernagy meghívta az összes tiszteket is, de ezek mindenike visszautasította a meghívást. Az ügy interpelláció alakjában a kongresszus elé fog kerülni.

### Verekedő grófok.

Szászrégen, szeptember 2. Görgény-szentmiklósról botrányos esetről adnak értesítést. Tegnap este ugyanis gróf Haller Péter ottani kastélyába két fiatal főúr, a két gróf Myrbach testvér erőszakkal behatolt s a mit sem sejtő Haller grófot megrohanva agyba-főbe verték. Haller grófot, ki a fején és vállán szenvedett súlyos sérüléseket, beszállították a szászrégeni kórházba. A Myrbach grófok ellen pedig megtették a feljelentést. A botrányos eset oka valami családi viszályra vezethető vissza.

### Miniszterelnökök Budapesten.

Budapest, szept. 2. Széll és Körber miniszterelnökök csütörtökön este Budapestre érkeznek. A két kormányelnök péntek délelőtt tanácskozássra ül össze s folytatni fogja a mult hetekben félbeszakadt tárgyalásokat.

### A búr vezérek követelése.

London, szeptember 2. Botha, De Wett és Delarey, a kik tegnapelőtt ide érkeztek, tegnap Chamberlain gyarmatügyi miniszterrel értekeztek. Hír szerint Chamberlain megígérte, hogy a kormány elé fogja terjeszteni a búrok követeléseit, melyek lehetőleg el fognak fogadtatni. A vezérek ma is konferálni fognak Chamberlainnal. Panaszkodnak annak, hogy az angol hatóságok Dél-Afrikában elnyomják a hollandi nyelvet és a közigazgatásban kizárólag az angol nyelv érvényesül. Azután még két millió fontot kérnek a búrok felségelésére, minthogy a békeszerződésben megállapított három millió font e célra nem elégséges.

### HIREK.

#### Éjjeli posta.

#### Mattasich-Keglevich a szerb hadseregben.

— Saját tudósítónktól. —

Bécs, szeptember 2.

Az osztrák császári városból ma Mattasich Keglevich Géza elutazott Bel-

grádba. Elhagyta az országot, a hol az udvari intrikák oly súlyos megpróbáltatásoknak tették ki.

A szerb kormánynak ajánlotta föl szolgálatait. A mikor még ulánus főhadnagy volt, a hadsereg legkitünőbb lovasai közé tartozott. A möllersdorfi fegyházból való kiszabadulása után rögtön kérvényt intézett a szerb hadügyi kormányhoz, melyben felajánlotta szolgálatait a szerb hadseregnek.

Meirta ebben a kérvényben, hogy a közös hadseregből kitesztették és ártatlanul fegyházza itélték. Nehány igen magas állású udvari embernek intrikái okozták ezt.

A szerb hadügyminiszter kedvező válaszára aztán ma reggel utnak indult Belgrád felé. Tiszt lesz a szerb hadsereg lovasságában. A sokat hányatott, meghurcolt férfi élete új stádiumba jutott.

× **A táviratok olvasása.** (Éjjeli express tudósítás.) A táviratok helytelen olvasása már sok tévedésnek volt az oka. A napokban az angol lapok egy táviratot közöltek, melyben a Kanadában letelepedett doukhoborum vallási szektáról a legfanatikusabb dolgok mondtak el. Az angol kormány kérdezősködésére most a kanadai kormányzó megtáviratozta a való tényállást, a melyből kitűnik, hogy az első sürgönyt tévesen olvasták. Ebből az alkalomból a „Daily News“ felemlíti, hogy a zuluháboru kitérésének idején egy nagy londoni lap a következő táviratot kapta: Zulus hve taken umbrage. (A zuluk megijedtek.) A lap szerkesztőségén en ugy látszik, azt hitték, hogy Umbrage valamely erőd neve és másnap a lap élén nagy betűkkel ez volt olvasható: Capture of Umbrage by the Zulus. (Umbrage elfoglalása a Zuluk által.)

× **Holttest az országuton** (Éjjeli express tudósítás.) A lilienfeldi, stá. erországi járásbírósa ma körözvényben értesítette a főkapitányságot, hogy a Kernhoftól Mária-Zell-felé vezető országuton a mult hónap 6-án egy 6—20 évesnek látszó urinó holttestét talál. A holttest középtermetű, haja sötét szőke, barna, zöldes bársonnyal diszitett kabátka és fekete szoknya volt rajta. Azt hiszik, hogy Budapestről jött oda. A rendőrség megindította a titokzatos ügyben a nyomozást.

× **A sah vásárlásai.** (Éjjeli express tudósítás.) Párisból jelentik, hogy a perzsa sah hat automobilt vásárolt. Azonkívül Nantesben egy pompás jaktot vett, mely a csatornákon és a Volgán keresztül fo-ja az utat a Kaspi-tengerig megtenni.

× **Nagy hőség mindenütt.** (Éjjeli express tudósítás.) Rómából írják, hogy ott a hőség állandóan 36 fok. Napszúrás következtében számos haláleset fordult elő. A mezei munkások rettenetesen szenvednek a hőségtől.

### Az őrangyal

Regény.

Írta: **Thaa Gyula.**

Folytatás.

A nagyaszonny örömeiben osztozott Teréz asszony is. Igen, mert ő volt az, a ki a házasságkötésre felhívta a nagyaszonny figyelmét. Mindjárt aztán, hogy Jolán kisasszony eltávozott tőlük, hallotta Teréz asszony, hogy Láncozy ügyvéd Hortoványival megérkezett és pedig azért, hogy Bogáti-néval és leányával házasságot kössenek.

Első teendője volt, hogy a hirt tudtára adta a nagyaszonnyak.

— Nem lesz abból semmi Teréz. Éppen azért beszéltem most le Jolánt, — válaszolt a nagyaszonny.

— Igen, de Elekiékkel is találkoztam. Kocsin mentek. A nagysága megállította a kocsit, mikor engem meglátott és megkérdezte tőlem, hogy mi nem vagyunk-e meghiva az esküvőre, ha igen siessünk, mert egy fél óra múlva már megtörténik a házasságkötés az anyakönyvvezetőnél.

Teréz asszony ezzel már teljesen meggyőzte a nagyaszonnyt, a ki habozás nélkül mondta ki:

— Teréz vezess.

— Hová?

— Az anyakönyvvezetőhöz. Meg kell akadályoznunk ezt az esküvőt. Az a kis angyal egész életére boldogtalanságot akar felvenni miattam. Ezt nem engedhetem. Az édes anyja is, ő is. Milyen önfeláldozás. Oh Teréz, de nagyot is vétkeztem ellenük, mikor a kastély elfoglalásakor olyan sok rosszat, gonoszlelkűséget tételeztem fel róluk.

— Áldott jó lelkek!

— Igen! Igen! Éppen azért meg kell őket mentenünk! Jer, vezess! Még elég korán érkezünk.

Teréz engedelmességet és vezette a nagyaszonnyt. Így jutottak ők az anyakönyvvezető elé. Megjelenésükkel meglepetést szereztek, de még nagyobb azzal a kijelentéssel, a melyet a nagyaszonny nyomban azután, hogy helyet foglalt, tett:

— Örülök rajta, hogy idejében érkeztem. Kijelentem, hogy azért jöttem, mert megakarom akadályozni ezt a házasságkötést. Én boldognak akarom látni rokonomat Bogáti Péternét s az ő kedves leányát, az én őrangyalomat és boldoggá is kívánom tenni őket.

(Folyt. köv.)

### NYILTTÉR. \*)

#### Nyilatkozat.

A Debreceni Ujság legutóbbi számában — Winter Ödön, Grosz Jenő és Schirf Henrik förmérvényét olvasva, annyit tartok szükségesnek a nyilvánosság tudomására hozni, hogy nevezettek által tőlem kért elégtételadást azért tagadtam meg; mivel Grosz Jenővel nem beszéltem, mire ugyan nem is méltatom, Schirf Henriket meg nem is láttam és így becsültséértést — vagy az ők szavaival élve — inzultust egyáltalában nem látok fen forogni. A nagy Galeottora nem adok semmit; különben is az ez utra terelt eljárásuk sem törvényesnek, sem illetékesnek nem ítéltető, a nekem tulajdonított goromba, gyáva kifejezésüket rájuk visszaharitom.

Debreczen, 1902. szeptember 2.

Wcisz Béla.

\* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szork.

# Jánossy József és Társánál

szintartó Indisch foulard szavana, Dou-sches satinnok. Több ezer méter maradékok

féláron.

Leszállított határozott áron beszerezhetők: Batistok, Zseffirek, áttörött mosó kelmék, Cosmanosi

Főtér a főtözsde mellett.

# Üzlet megnyitás.

Van szerencsénk a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy Debreczenben, Piacz-u. 7. sz. a. Vecsey Zoltán ur házában **LOVASS és KOSÁRKA** törvényszékiileg bejegyzett cégünk alatt a mai kor fokozott igényeinek mindenben megfelelő

## nődivat áruházat nyitottunk

Nagy választékban tartunk Ruha, Bluz és diszszelymet, valódi Francia és Angol női ruhaszöveteket, valamint a legújabb mintájú és színtartó Crettonokat, zephyreket, flanellokat és barchetteket Remek applicatio hímzések, gaze és zsinór díszek, esipke gallérok és betétek, francia derékfűzők mérték szerint is. Női fehéremfiek, harisnyák, vászon, chiffon-telek, Damast és pamut asztalterítékek. Pamutok, belés és szabó kellékek, nap és esernyők. Függöny, ág, asztalterítő és paplanban. Berendezésünkönél különös tekintettel voltunk arra, hogy árunk finomsága s azoknak szolidan meghatározott áraival a n. é. közönség pártolására érdemesnek bizonyuljunk.

Tisztelettel: **Lovass és Kosárka.**

Costüm ruháknak a legutolsó divat szerinti készítését elvállaljuk.

## Eladó ingatlanok.

1.) Debreczenben, a Tóczós kertben II. járás 60 szám alatt fekvő és Konrád Gyula tulajdonához tartozó 1 hold 1192 □ öl szőlőskert függő termésével együtt, akár egy tagban, akár részletekben — nevezetesen

a) 20 sor szőlő 1200 forint

b) 20 sor szőlő 1200 forint.

c) 30 sor szőlő 2200 forint (a füves út mellett)

d) az épületekkel ellátott önálló terület pajtákkal és mellékkellyel együtt 1200 forintért, megjegyeztetik, hogy ezen kertben jelenleg is, még vagy 30 mm. veres szilva, (mm. 6 forint) van eladó. Értekezhetni a helyszínen a tulajdonosnál a fent irt kertben.

2.) Debreczenben a Pallagon egy kis épülettel ellátott tanyaföld, (16 hold és 1031 □ öl) 8000 forintért, (16000 korona.)

3.) Ugyancsak Debreczenben az Ondódon a Széchenyi-utca 50. sz. a. fekvő házhoz tartozó (9 hold 1200 □ öl) szántóföld 4500 forintért (9000 korona).

4.) Ugyancsak Debreczenben, az Ondódon az Arany János-utca 59. sz. a. fekvő házhoz tartozó (5 hold 850 □ öl) szántóföld 2800 forintért (5600 korona.)

5.) Nyiregyházán, Vizi-utca 21. sz. a. egy fazsindelyes csinos kis ház 4500 forintért (9000 korona) eladó és pedig részletfizetésre is a betáblázott terhek átvételével.

Értekezhetni a tulajdonos Konrád Gyulával, Debreczenben, akár a fent említett Tóczós kertben, II. járás 60. szám alatt, akár Arany János-utca 59. sz. a.

## Ártézi és szivattyús kutak furására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére, valamint saját készítményű szivattyúk elállítására és javítására jutányos feltételek mellett ajánlkozik

## Guró Lőrincz

kutfuró-mester és vállalkozó, ki 16 év lefolyása alatt

220-nál több sikerült furt kutat létesített.

Megrendelések czímre Debreczen Varga-utca 20 ik szám intézendők.

ALAPITTATOTT 1828.

## Füvessy Lajos előbb Füvessy Bertalan érezőtőde és kútfuró vállalata

Debreczen, Simonffy-utca 15.

Ajánlja saját készítményű kút szivattyút 2 évi jótállással.

Jó vizű kútak furását helyben és vidéken gyorsan és legjutányosabban jótállással eszközöl.



## KOSSUTH LAJOS

születésének 100-ik évfordulója alkalmából a rajzszerinti emlékképet készítették s az országos bizottság által elfogadtattott.

Ne legyen egyetlen magyar, kinek mellét ne ékesítse Kossuth Lajos képe, mely izlőse szép és tartós kiállítás mellett oly olcsó, hogy mindenki megszerezheti, kapható:

Bartha Kálmán

főtéri üzletében, ára 24 fillér (12 kr.) Ismételadónak kedvezmény.



NAGYBANI RAKTÁR: HOFFMANN JÓZSEF cégéjé  
BUDAPEST, Báthory-utca 8.

## Legolcsóbb és legnagyobb Czipő-áruház

Neumann Testvéreknel  
a Tisza-palotában.

Van szerencsénk a m. t. vevőközönség becses figyelmét felhívni dusan felszerelt, házilag készített férfi női és gyermek

## cipők, csizmák ugyszintén ujjonnan érkezett divatos férfi és flu kalapok,

valamint más urdivat cikkek nagy raktárunkra, mely cikkeket feltűnő olcsó árakban bocsájtjuk jelenleg a t. vevő közönség rendelkezésére.

Kérjük szives meggyőződését.

Tisztelettel:

## Neumann Testvérek.

Vasutasok és vaggongyári munkások figyelmebe nagy választék saját készítésű férfi csizmákból.

## SZABADOS és ROSSI

vízvezetékek és világítási vállalat  
Debreczen, Piacz-utca 58.

Légszesz és vízvezetékek, clostettk és csatornázások, szivattyúk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők stb. berendezésére.

Kőagyagcsövek raktáron.

## Apró hirdetések.

**Szarvasmarhát** öszre és teletetni elvállalok. Steiner Adolf, Mike-Pércs, Bodóháza tanya.

„**Japán**“-nak levele van.

„**Barátság 100**“ levele van.

**Egy** jó forgalmu kocsma — betegség miatt — azonnal kiadó. Czim a kiadóban.

**Zongora** órákat ad uri házaknál esetleg saját lakásán. Csapó-utca 45.

**Szoboszlón** egy jó forgalmu fűszer üzlet korlátlan italmérréssel együtt más vállalat miatt átadó. Értekezhetni lehet Havas József czégnél Piac-utca 43. Debreczen.

**Ellátásra** egy intelligens gyermektelen családnál 2 tanuló (külön szob ellátásra) kitűnő koszt mellett elfogadtatik. Czim a kiadóban.

**Hangszer** készítő segédek állandó munkát kapnak Schmidt S. zongora és hangszer készítőnél Piac-u. 73.

**Német francia nyelv** zongora magánórákat ad mérsékelt díjért a tanítástéren gyakorlott tanítónő. Nyelveket csoportosan szerény díjazásért. Lakásom Miklós-utca 18. Található 10 órától d. u. 5 óráig.

**Steiner Jakab** városi állatorvos lakik, Csapó-utca 13-ik sz. a. a mezőrendőr-kapitányság mellett.

**Debreczeni** látkepes levelezőpapir (10 levélpapir és 10 boríték, csinos mappában, minden papiron más debreczeni látképpel), **Kapható minden papirkereskedésben.**

**Tanuló** felvétetik Gasparik Antal óráshoz Piac-utca.

**Blatner Gyula** üveg és porcellán nagykereskedésében hibás, megvakult tükrök ujjá beöntése felvállaltatik. — Ugyanott egy tanuló felvétetik.

**Tekeasztal** jó karban levő, ujonnan behuzott tekeasztal (billiard) jutányos árban eladó. Bővebb felvilágosítást ad Bárdos Géza, Közgazdasági bank.

**Tanuló** felvétetik Komáromy József papirkereskedő könyvkötészetébe. Piac-utca 12.

**Kölsön** új fürdő kádak kaphatók Kiss Ignác bádognál. Piac-u. 54.

**Egy jó** családból való leány pénztárnoknőnek, akár irodai munkákra ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

**Korrepetitornak** ajánlkozom gimnasiunai, reál. kereskedelmi tanulókhöz. Tanítok perfecte németül is. Czim a kiadóban.

**Óvadékképes szikvizel-árusító** jó fizetés mellett felvétetik. Te-ki-utca 100.

**Ellátásra** egy intelligens gyermektelen családnál 2 tanuló (külön szoba ellátásra) mérsékelt ár mellett elfogadtatik. Czim a kiadóban.

**Társat** keresek egy jó menetelű üzlet-hez, czim a kiadóhivatalban.

**Házi koszt** kapható Perczes utca 18 szám alatt.

**Két úri tanuló** teljes ellátásra elfogadtatik Dara-bos-utca 40. sz. alatt, kiknek egy zongora használatra átengedtetik.

**Teljes ellátásra** elvállal intelligens izr. család 1 esetleg 2 fiut, kik közép, vagy felső osztályt végeznek. Jó nevelés biztosított. Értekezhetni Fényes Mór szabó üzletében Megyeház.

**A téglaskert** II-ik járásán, a ka-puhoz közel 913 öl fekete szántó föld, tengeri terméssel együtt eladó. Értekezhetni lehet a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál,

**3 pár** egészségi kötött férfi-harisonya 79 kr. 3 pár szintartó fekete kötött női-harisonya 75 kr., kötött gyermek harisnyák igen jutányos árban beszerezhető **MÁRTON GYULA** üzletében, Debreczen, Bika-szálloda mellett.

### A Csillár petroleum por

használatával, mely a legolcsóbb petroleumot is szagtalaná teszi, az égésnél 30%-ot takaríthatunk meg **A világosság fejlesztését pedig tetemesen elősegítjük** gy csomag ára 10 fillér. Kapható Debreczenben **Isju Pajer József** üveg- és porcellán kereskedésében.

### SZENDRŐ SÁNDOR

zongora, hangszer-készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongorait, hegedűit és pianinóit.** Javitásokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl! Szt.-Anna-utca 3 szám.

### Pályázati hirdetés.

A „Takarék és Hitelintézet“ zálogházában üresedésben levő

#### zálogóri állásra

pályázat nyitattik. Az említett állással járó évi fizetés 2000 — azaz Kétezer korona, mely havonként egyenlő részletekben előre fizetetik.

Köteles a megválasztandó egyén biztosítékként 4000 — azaz Négyezer koronát készpénzben, vagy elfogadható értékpapirban a hivatalba lépéskor az intézetnél letenni.

A nyugdíj intézet kötelezett tagja. Tartozik állását legkésőbb f. évi október 1-én elfoglalni.

Kérvények a vezérigátohoz a hivatalos órák alatt adandók be.

Debreczen, 1902 szeptember 2.

**Az Igazgatóság.**

## Árlejtési hirdetmény.

### zabszállításra.

A városi fogatok és törzsménes részére szükséges

### 1600 mm. zabnak

árlejtés utján való beszerzése határozatván el, felhivatnak a szállításra vállalkozni szándékozók, hogy mintával ellátott zárt ajánlataikat az ár megjelölésével f. évi szeptember hó 13-ik napjának d. u. 5 órájáig a polgármesteri hivatalhoz adják be.

Megjegyeztetik, hogy első sorban a termelők ajánlatai fognak figyelembe vétetni s az ajánlatok legalább is 50 mm. zab szállításra teendők meg.

A zab átvétele a városgazdai hivatal által az ott lévő hivatalos mérésén fog eszközöltetni, önként érthető, hogy hibás és a mintának meg nem felelő minőségű zab átvétetni nem fog.

Debreczen, 1902. augusztus 26-án.

**A városi Tanács.**

## Uj bazar-üzlet.

Van szerencsénk a n. 6. közönsége értesíteni, hogy

### Debreczenben

Piac-utca 69 sz. alatt (Magyarkirály kávéház mellett) a megyeházzal szemben, a mai kor igényeinek megfelelőleg

### bazáráru, uri- és női divat üzletet

rendeztünk be.

#### Raktáron tartunk dus választékban:

női-, férfi- és gyermek czipók, kalapok, ingek, gallérok, kézellők, esernyők, sétabotok, gyermek játékok, gyermek kocsik, hintalovak, bördöndök, fogkefék, zsebkések, szivartárczák, pénztárczák és számos itt fel nem sorolható áru cikkek.

Mindig arra törekedünk, hogy a t. közönséget jó és tartós árukkal, emellett olcsó árban szolgáljuk ki.

Becses pártfogásért esedezve tisztelettel:

### Miklós és Markbreit.

— Piac- és Miklós-utca sarok. —



Elősmert legjobb minőségű

## Eperjesi cserép-kályhák

leszállított árak mellett,

továbbá:

Főzőedények, takaré-konyhák, épület-vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

**nagy választékban a legjutányosabb árban**

kaphatók:

**KOVÁCS GYULA vasüzletében**

a „BIKA“ szálloda mellett.